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प्रतिदर्श – प्रश्न – ऩत्र 

 
तनधाशररि समय: 3 घंटे               अतधकिम अंक : 80 
समान्य तनदेर् : 

 इस प्रश्न – ऩत्र में चार खडं है, क,ख,ग । 

 िीन खडंों के प्रश्नों के उत्तर देना अतनवायश है । 

 यथासंभव िीनो खडंों के प्रश्नों के उत्तर क्रमर्: तऱखखए । 

 

 खडं क  

 1. तनम्नतऱखखि गद्ांर् का ऩढ़कर ऩूछे गए प्रश्नों के उत्तर तऱखखए 12 

 गॊगा दशहया जफ आता है, तो भेये बीतय कोई सुय फजने रगता है। गॊगोत्री ऩय 
उनीॊदी नीॊद का सामा था। औय वह सुय भुझे फाहय की ओय खीॊच यहा था। भैं 
अचानक उठकय कभये से फाहय आ गमा औय ईशावस्त्र आश्रभ से गॊगा को 
अऩने ऩूये वेग से फहते देखता यहा। उजेरयमा यात थी। फपफ  भें नहाई बगीयथी 
चोटिमाॉ औय गॊगा का स्वय। उस यात भें ससपफ  गॊगा का स्वय ही सुनाई दे यहा 
था। वह स्वय था मा कोई सुय। भैं उस सुय भें खो सा गमा। 
गॊगोत्री से नीचे आ कय वैसा सुय यह बी नहीॊ जाता। गॊगा अऩने हय ऩडाव ऩय 
एक अरग सुय भें नजय आती है। सोचता हूॉ टक गॊगा ने धयती ऩय आने के 
सरए आखखय क्मा सभम चनुा था ? जेठ की तऩती दोऩहयी भें वह आई थी। 
सार के खजस ऩडाव ऩय ऩानी की सफसे ज्मादा जरूयत भहसूस होती है, उसी 
सभम आई थी भाॉ गॊगा। दशभी के टदन ही भाॉ गॊगा धयती ऩय आई थी। 
दयअसर, बगीयथ ने स्वगफ भें फसी गॊगा को धयती ऩय आने के सरए भना तो 
सरमा था, रेटकन उस सभम वह रयजती, गयजती अल्हड नदी थी। उन्हें भाॉ 
फनाकय बेजा था भहादेव ने। 
वह अऩने स्वगफ को छोडकय धयती ऩय चरी आई थीॊ। स्वगफ के सरए तो शामद 
उनका अल्हडऩन ठीक होगा, रेटकन धयती के सरए वह ठीक नहीॊ था। धयती 
के सरए तो भाॉ गॊगा की ही जरूयत थी। वह गॊगा जो हभ तऩते हुए रोगों को 
तपृ्त कय सके। अऩने प्रवाह भें हभाये साये ऩाऩों को फहाकय रे जाए। हरयद्वाय की 

 



गॊगा का सुय गॊगोत्री के सुय से टकतना अरग है ?टकतनी भैरी नजय आती है 
गॊगा। कैसे डुफकी रगाऊॉ । उसकी वजह क्मा हभ ही तो नहीॊ है । भैं उस प्रवाह 
भें आचभन सा कयता हूॉ। भन ही भन सोचता हूॊ- हे गॊगा भैमा, आऩकी तयह 
हभाये जीवन का प्रवाह बी फहता यहे। 

(क)  गद्ाॊश को ऩढ़कय उसचत शीषफक सरखखए।                                   1 

(ख)  ईशावस्त्र आश्रभ से रेखक ने क्मा देखा? 1 

(ग)  टकसे देखकय रेखक के बीतय सुय फजने रगता है औय क्मों?                    2 

(घ)  गॊगा के स्वय को रेखक सुय क्मो कहता है?   2 

(ङ)  जेठ की तऩती दोऩहयी भें गॊगा के धयती ऩय आने के कायणों को स्ऩष्ट कीखजए 2 

(च)  धयती के सरए गॊगा का अल्हडऩन ठीक क्मों नहीॊ हो सकता था ?   2 

(छ)  हरयद्वाय की गॊगा गॊगोत्री की गॊगा से कैसे अरग है? 2 

2.  

 

सनम्नसरखखत कावमाॊश को ऩढ़कय ऩूछे गए प्रश्नों के उत्तय सरखखए   

                     नमा सार आमा, चरो भुस्कुयाएॉ 
      जटिर खजन्दगी को सयर कुछ फनाएॉ 

                        सूने रृदम भें बी झनकाय बय दे 
                        नमा गीत कोई सहज गुनगुनाएॉ 

 
  सतसभय योष है, हभ कहीॊ सघय न जाएॉ 

खजसे दयू छोडा, वही टपय न आएॉ 
अबी तक कहीॊ हभ बफखये हुए हैं, 

                   सवेये का सूयज सभरकय उगाएॉ। 
 

                         जहाॉ फन गई दरूयमाॉ , कुछ घिाएॉ, 
                         अकेरे खडा जो, उसे सॊग राएॉ, 

             अबी टकतनी फातों भें उरझे हुए हैं, 
            नई सोच से हभ नमा हर सुझाएॉ। 

 

1x4=4 



कयें शास्त्र श्माभर धया को धिाएॉ, 
                  बफखयाएॉ खशुफु वतन की हवाएॉ, 

फनाकय महाॉ ऩय बयोसे का भौसभ 
                  फॊजय बूसभ ऩय अफ नमा हर चराएॉ 

(क)  कबव के भुस्कुयाने के कायणों को स्ऩष्ट कीखजए। 1 

(ख)  कबव को टकससे सघयने का बम है? 1 

(ग)  दरूयमों को कभ कयने की फात क्मों की गई है ? 1 

(घ)  ‘फनाकय महाॉ ऩय बयोसे का भौसभ’ – ऩॊबि का बाव स्ऩष्ट कीखजए । 1 

 अथवा  

 ज्मोसत करश छरके 
   हुए गुराफी, रार सुनहये 

                        यॊग दर फादर के 
ज्मोसत करश छरके 

 
        घय आॉगन वन उऩवन उऩवन 
         कयती ज्मोसत अभतृ के सीॊचन 

 भॊगर घि ढ़र के 
   ज्मोसत करश छरके 

 
      ऩात-ऩात बफयवा हरयमारा 

        धयती का भुख हुआ उजारा 
सच सऩने कर के 

  ज्मोसत करश छरके 
 

    ऊषा ने आॉचर पैराना 
        पैरी सुख की शीतर छामा 

                          नीचे आॉचर के 
   ज्मोसत करश छरके 

 



 
        अम्फय कुभकुभ कण फयसामे 
       पूर ऩॊखटडमों ऩय भुस्कामे 

  बफन्द ुतुटहन जर के 
  ज्मोसत करश छरके 

(क)  ज्मोसत करश’ से आऩ क्मा सभझते हैं?  

(ख)  ‘ऩात-ऩात बफयवा हरयमारा’ – ऩॊबि का अथफ स्ऩष्ट कीखजए।  

(ग)  अभतृ के सीॊचन कहाॉ औय कैसे हो यही है?  

(घ)  ‘उषा ने आॉचर पैरामा’ औय ‘नीचे आॉचर के’ – ऩॊबि भें प्रमुि दोनों आॉचर 
के अथफ स््ष्ट कीखजए। 

 

 खडं – ख  

3. नीचे सरखे बवषमों भें से टकसी एक बवषम ऩय अनुच्छेद सरखखए   5 

(क)  बायतीम टकसान  

(ख)  हभाये याष्ट्रीम ऩवफ  

(ग)  सशऺा सफका असधकाय  

(घ)  उषा ने आॉचर पैरामा’ औय ‘नीचे आॉचर के’ – ऩॊबि भें प्रमुि दोनों आॉचर 
के अथफ स््ष्ट कीखजए। 

 

4. भ्रष्टाचाय भें सरप्त टकसी असधकायी का कामफ आऩने अऩने ऩास प्रभाण ऩत्र के 
तौय ऩय यखा है। बववयण प्रस्तुत कयते हुए ऩुसरस कसभश्नय, याष्ट्रीम याजधानी 
ऺेत्र , टदल्री को ऩत्र सरखकय उसचत कायवाई कयने का आग्रह कीखजए । 

5 
 

 अथवा  

 फाढ़ सॊकि भें याहत कामफ भें हो यहे देयी की सूचना देते हुए आऩदा प्रफॊधन 
बवबाग, टदल्री के असधकायी को ऩत्र सरखखए। 
 
 

 

5. सनम्नसरखखत प्रश्नों भें से टकन्हीॊ चाय का सॊखऺप्त उत्तय सरखखए 
 

1 x 4 = 4 
 



(क)  अॊशकासरक ऩत्रकाय टकसे कहते है?  

(ख)  ऩीत ऩत्रकारयता टकसे कहते है?  

(ग)  येटडमो की रोकबप्रमता के दो कायणों का उल्रेख कीखजए।  

(घ)  खोज ऩयक ऩत्रकारयता’ से आऩ क्मा सभझते है?  

(ङ)  बवशेष रेखन टकसे कहते हैं? 
 

 

6. ‘धभफ की आड भें वमाप्त भ्रष्टाचाय’ बवषम ऩय एक आरेख तैमाय कीखजए ।                  3 

अथवा  

   हार ही भें ऩढ़ी टकसी ऩुस्तक की सभीऺा कीखजए।  

7. ‘भहानगयों भें आवास की सभस्मा’ बवषम ऩय एक पीचय तैमाय कीखजए 3 

अथवा  

     ‘स्विंत्रिा हदवस ऩर रंगारंग कायशक्रम’ ववषय ऩर एक पीचर कीखजए। 

 

 

8. सनम्नसरखखत कावमाॊश को ऩढ़कय ऩूछे गए प्रश्नों के उत्तय सरखखए-                2x3=6 

ऩतॊगों के साथ वे बी उड यहे हैं 
अऩने यॊध्रों के सहाये 

अगय वे कबी सगयते हैं छतों के 
खतयनाक टकनायों से 

औय फच जाते हैं तफ तो 
औय बी सनडय होकय सुनहरे सूयज के 
साभने आते हैं ऩथृ्वी औय बी तेज 

घूभती हुई आती है 
उनके फेचनै ऩैयों के ऩास । 

 

(क)  ऩतॊगों के सहाये उडने का क्मा आशम है?  

(ख)  सगयकय फचने ऩय फच्चों भें क्मा प्रसतटिमा होती है?  



(ग)  ऩैयों को फेचनै क्मों कहा गमा है?  

 अथवा  

             हो जाए न ऩथ भें यात कहीॊ 
            भॊखजर बी तो है दयू नहीॊ 

मह सोच थका टदन का ऩॊथी बी जल्दी जल्दी चरता है । 
टदन जल्दी- जल्दी ढरता है । 

            फच्चे प्रत्माशा भें होंगे 
            नीडों भें झाॉक यहे होंगे 

 घ्मान ऩयों भें सचटडमों के बयता टकतनी चॊचरता है 
            टदन जल्दी- जल्दी ढरता है । 

 

(क)  ऩॊथी क्मा सोच यहा है औय क्मों?                          2 

(ख)  फच्चे नीडों से क्मो झाॉकते होंगे?  2 

(ग)  ऩैयों को फेचनै क्मों कहा गमा है? 2 

9. सनम्नसरखखत कावमाॊश को ऩढ़कय ऩूछे गए प्रश्नों के उत्तय सरखखए                 2x2=4 

फात सीधी थी ऩय एक फाय 
बाषा के चक्कय भें 
जया िेढी पॊ स गई 

 

(क)  कावमाॊश का बाव-सौन्दमफ स्ऩष्ट कीखजए।  

(ख)  कावमाॊश की बाषा सॊफॊधी दो बवशेषताओॊ का उल्रेख कीखजए।  

 अथवा  

खेती न टकसान को सबखायी को न बीख फसर, 
फसनक को फसनज न चाकय को चाकयी।। 
जीबवका बवहीन रोग सीद्धभान सोचफस 
कहें एक एकन सों कहाॉ जाई का कयी।। 

 

क) कावमाॊश का बाव-सौन्दमफ स्ऩष्ट कीखजए। 
ख) कावमाॊश के सशल्ऩ सौन्दमफ ऩय प्रकाश ङासरए। 

 



10. सनम्नसरखखत भें से टकन्हीॊ दो प्रश्नों के उत्तय सरखखए                          3x2=6 

(क)  कबव ने खेत की तुरना कागज से क्मों की है?  

(ख)  ‘ऩयदे ऩय वि की कीभत है ‘– कहकय कबव ने ऩूये साऺात्काय को टकस रुऩ भें 
वमि टकमा है? 

 

(ग)  ‘ऊषा’ कबवता के टकन उऩभानों के आधाय ऩय आऩ इस कबवता को गाॉव की 
सुफह का गसतशीर सचत्र कह सकते हैं? 

 

(घ)  कबवता की उडान औय सचटडमा की उडान भें क्मा अॊतय है?  

11 सनम्नसरखखत गद्ाॊश को ऩढ़कय ऩूछे गए प्रश्नों के उत्तय सरखखए                

्रेिपाभफ ऩय उसके फहुत से दोस्त, बाई, रयश्तेदाय थे, हसयत बयी नजयों, 
फहते हुए आॉसुओँ, ठॊडी साॉसों औय सबॊचे हुए होंठों को फीच भें से कािती हुई 
येर सयहद की तयप फढ़ी। अिायी भें ऩाटकस्तानी ऩुसरस उतयी, टहन्दसु्तानी 
ऩुसरस सवाय हुई। कुछ सभझ भें नहीॊ आता था टक कहाॉ से राहौय खत्भ हुआ 
औय टकस जगह से अभतृसय शुरू हो गमा। एक जभीन थी, एक जफान थी, 
एक सी सूयतें औय सरफास, एक सा रफो रहजा, औय अॊदाज थे, गसरमाॉ बी 
एक ही सी थी खजनसे दोनों फडे ्माय से एक-दसूये को नवाज यहे थे । फस 
भुखश्कर ससपफ  इतनी थी टक बयी हुई फॊदकूें  दोनों के हाथों भें थी। 

2x3=6 

(क)  राहौय औय अभतृसय के फीच के अॊतय का ऩता क्मों नहीॊ रगता?  

(ख)  ्रेिपाॉभफ ऩय खडे रोगों की दशा ऩय टि्ऩणी कीखजए।  

(ग)  अरग-अरग देश के रोग होते हुए बी एक दसूये को क्मों नवाज यहे थे?  

 अथवा  

 बऩता का उस ऩय अगाध पे्रभ होने के कायण स्वबावत् ईष्मारु औय सॊऩसत की 
यऺा भें सतकफ  बवभाता ने उनके भयणाॊतक योग का सभाचाय तफ बेजा, जफ वह 
भतृ्मु की सूचना बी फन चकुा था। योने ऩीिने के अऩशकुन से फचने के सरए 
सास ने बी उसे कुछ न फतामा। फहुत टदन से नैहय नहीॊ गई, सो जाकय देख 
आवे, मही कहकय औय ऩहना उढ़ा सास ने उसे बवदा कय टदमा। इस 
अप्रत्मासशत अनुग्रह ने उसके ऩैयो भें जो ऩॊख रगा टदए थे, वे गाॉव की सीभा 
भें ऩहुॉचते ही झड गए। 

 



(क)  बवभाता ने बबिन को उसके बऩता की भतृ्मु का सभाचाय देय से क्मों बेजा?  

(ख)  बबिन के प्रसत सास का अप्रत्मासशत अनुग्रह क्मा था? 
 

 

(ग)  ऩैयो भें रगे ऩॊख’ – को गद्ाॊश के सॊदबफ भें स्ऩष्ट कीखजए।  

12. सनम्नसरखखत प्रश्नों के उत्तय सरखखए      
क) ‘कारे भेघा ऩानी दे ‘ऩाठ रोक-बवश्वास औय बवऻान के द्वन्द का सचत्रण है-
कैसे?             
ख) रुट्िन ससॊह ऩहरवान की कीसतफ दयू-दयू तक कैसे पैर गई?                          
ग) चारी की टपल्भें बावनाओॊ ऩय टिकी है, फुबद्ध ऩय नहीॊ कैसे?                        
घ) सशयीष को अवधतू क्मों कहा गमा है?                                            

3x 3 = 9                                                            
1x1=1                                                     
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13. सनम्नसरखखत भें से टकसी एक प्रश्न का उत्तय सरखखए 
क) मशोधय फाफू टकशन दा से कहाॉ तक प्रबाबवत थे- स्ऩष्ट कीखजए 
ख) जूझ कहानी के रेखक के जीवन सॊघषफ के उन बफन्दओुॊ ऩय प्रकाश डासरए 
जो हभाये सरए पे्रयणादामक है। 

4x1=4 

14. सनम्नसरखखत प्रश्नों भें से टकन्ही दो प्रश्नों के उत्तय सरखखए                      

क) औयतों को फहादयु ससऩाटहमों से ज्मादा सॊघषफ कयने वारी क्मों फतामा गमा 
है ‘डामयी के ऩन्ने’ ऩाठ के आधाय ऩय सरखखए 
ख) भुअनजोदडो की सभ्मता ऩूणफ बवकससत भानव सभ्मता थी – कैसे? 
ग) जूझ के कथानामक भें कबवता सरखने की चाह कैसे उत्ऩन्न हुई? 
घ) मशोधय फाफू चड्ढा जैसे नवमुवकों के कामफप्रणारी औय वमवहाय भें से आऩ 
टकसे अऩनाना चाहेंगे औय क्मों? 

4x2=8 

 
 


